
Amatőrcsillagászok a  Hipparcos-érában
A változócsillagok kutatása már nem az, ami korábban volt. Nem is olyan régen 
még a csillagászok fotólemezek segítségével fedezték fel és osztályozták a változó
csillagok túlnyomó többségét. Alapvetően megváltozott azonban a helyzet a CCD 
kamerák megjelenésével. Az amatőrcsillagászok között szintén forradalmi változá
sok következtek be. Jelenleg már a CCD kamerák ugyanolyan megszokottak egy- 
egy amatőr találkozón, mint pl. a kisfilmes fényképezőgépek (legalábbis Ameriká
ban — a ford. megj.). Lélegzetelállító fejlődésnek lehettünk szemtanúi az utóbbi pár 
évben, hiszen ma már az amatőrök olyan megfigyelési programokat hajthatnak vég
re a CCD kamerákkal, mint amilyenekhez a profik pár éve még 1-2 m-es távcsö
veket használtak.

Időközben a profi változócsillagászok sem ültek tétlenül. 1997 júniusában váltak 
bárki számára elérhetővé a Hipparcos műhold adatai. Ez az igen ambiciózus euró
pai űrmisszió több tucat alkalommal átvizsgálta az egész égboltot. Az igen pontos 
pozíciómérések mellett ezredmagnitúdós pontossággal kimérte az összes csillag 
fényességét egészen a l l m-s határig. Emiatt (is) egy egész amatőr „iparág" — a 
feltételezett változócsillagok vadászata — vált szinte egyik napról a másikra túlha
ladottá.

Vajon maradt-e valamilyen szerepe az amatőrcsillagászatnak ebben az „új kor
ban"? A válasz természetesen igen! Az amatőrök továbbra is kiválóak néhány do
logban. Először is, rendkívül rugalmasan tudnak reagálni az égen hirtelen történő 
eseményekre, mint pl. a kataküzmikus változócsillagok kitörései. Másodszor, az 
amatőrök sokkal hosszabb ideig képesek megfigyelni' egyes csillagokat, mint 
amilyen egy átlagos kutatási pályázat kifutása, emiatt a különböző fotometriai tulaj
donságok (periódus, amplitúdó) akár évtizedes, évszázados időskálán is tanulmá
nyozhatók.

Jó példa erre a Z Ursae Minoris, egy eléggé bizonytalanul ismert hosszúperiódusú 
változó — legalábbis korábban annak gondolták! Az utóbbi pár évtizedben a 
periódusa drámai csökkenést mutatott, majd egy gyors, mély minimum követke
zett, éppen olyan, amilyen az R Coronae Borealis (RCB) csillagokra jellemző. A 
spektrális vizsgálatok ki is mutatták, hogy hidrogénben szegény, és így az igen ritka 
RCB-típusba tartozik. Az ilyen és hasonló „Rosetta-kő" változók felfedezése gyakor
latilag lehetetlen pusztán néhány évig tartó megfigyelés-sorozatokkal.

A csillagászati űrmissziók meglepően nagy hányada támaszkodik az amatőrcsil
lagászok észleléseire, pl. a célpontok kiválasztásában, vagy az eredmények értelme
zésében. Az Amerikai Változócsillag-észlelők Társasága (AAVSO) gyakran kéri az 
észlelőket egyedi változócsillagok fokozott észlelésére azokban a periódusokban, 
amikor egy-egy űrobszervatórium éppen a kérdéses csillagokat kívánja észlelni. 
Ilyenkor az amatőrök annak megállapításában segítenek, hogy a célpont csillag 
éppen nyugalomban, vagy kitörésben van-e a profi megfigyelések során, vagy hogy 
változott-e az állapota ez idő alatt.

Hasonló, időhöz kötött észlelések vezettek a Nagy Magellan Felhőben felrobbant 
SN 1987A, vagy az M81-ben feltűnt SN 1993J szupernóvák felfedezéséhez. (Nagyon 
ritkán emlékeznek meg arról, hogy Ian Shelton nem a kiszabott profi észlelési 
idejében fedezte fel az SN 1987A-t, hanem egy szabad éjszakáján!) Ugyanilyen fon
tosak voltak azok az AAVSO-hoz eljuttatott megfigyelések a hosszú perióduséi vál
tozókról, amelyek szorosan kötődtek a Hipparcos fotometriájához. Ezek alapján le
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A Hipparcos program eredményei közül kiemelkednek azok a friss távolságértékek, 
melyek már régóta ismert égitestek elhelyezedését pontosították. Ezek ismerete 
kritikus fontosságú, mivel a különböző távolságmérési módszerek, melyeket a 
galaxisok világában használunk, a közelebbi égitestek távolságadatain alapulnak. 
Az alábbi értékek több kutatótól illetve kutatócsoporttól származnak, és a 
Hipparcos adatainak feldolgozásából születtek. (Sky and Tel. 199718 — K m )

D ouglas L. Welch 
Sky & Tel. 1997. jú lius — ford . Ksl
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